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Quitamos a.comin
2x+1 1 1) x-1 «x 0 241 w1 k=1 ko erme 42x+1) ox 3 2(x-1) 3¢
1) - - = 4 - —_— —> —_——+—=
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Quitamos

4(2)( + ]) 6)( 3 (J( ’]) 3y denominadores

T ,]Z JZ ){ ,]Z - 4(2x+1)—6x+3=2(x-1)-

Transponemos
Quitamos () Agrupamos tér?ninos
- x+4—-bx+3=2x-2-3x - 2k4+T7=—x—-2 - 2k4+x=-2-7
Agrupamos Despejomos x -q
- 3x=-9 - = 3 - x=-3
Quitamos () Redocimos
desarrollando a.comin
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2) + = — - + = +—
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Qoitzl)mos Pasamos .todﬁ al
primer miembro
- 16K’ —4+3x =124 +12 =0x + &+ 4x? - 1ox% —4+3x” —12x+12—6x —8—4x* =0
Sacamos factor comon
yrastmnscy puimsisioes(3¢=0 = 4 =0
- 15¢% -1« =0 - 3x(5¢-6)=0 -

5¢-6=0 - J(2=§

Hacemos cambio Resolvemos ec. de

de varioble z=x* segondo grado + / _ . . + 4/ _
3) 36x* 13« +1=0 - 362" -132+1=0 - z= 13£VIA—H361 _ 13+VIeA-T44 _
236 72
S = 18 _ 1 Desacemos el cambio: Z _E_l — +l
134425 1345 T2y ez T2y - "2
= = —> -
72 72 ,_8_1 g B )
729 475579 =Hg=*3
La transformamos en una.
ecvacion factorizada
mediante Ruffini
4) 4y — > - 28 ¥* +3—-6=0 -

4 1 =28 31 -6
1 4 3 =25 o6

4 3 -25 o |0 G —® =28 ¥ +3-6=0 - (x=1)(x=2)(x+3)(4x-1)=0

2 g 22 -6 N
4 m -3 [0 Sixk-1=0 —» «=1
-3 12 3 Six-2=0 > k=2
4 - [0) Six+3=0 > x=-3

, 1
Sit4x-1=0 — }(:_Z




Factorizamos los J(Z — 3}( —+ 2 = (J( — ])(J( — 2) Calcolamos el

1 1 1 denominadores m.c.m. de todos
5 + = — x=1=(x-1) - mem.=(x=1)(x-2) -
X =3x+2 x-1 x-2
x=2=(x-2)
Redocimos
p aco!\m’)g g Quitlamdos
[enominador 1 x—2 =1 [enominadores Agrupamos
+ = - T+x—-2=x-1 - Ox=0
(x=1){(x=2) (x=1)(x=2) (x=1)(x-2)
- ldentidad
Aislamos on Elevamos al cvadrado
Radical ambos miembros

Operomos

O) Vi t5-3ri1=1 >  Jai5=1+3c+1 N (Vaxrs) =(143x21) &

Aislamos otra
vez el Radical Agrupamos

- H4x+5=1+3x+1+243x+1 - Yg—3x—2+5=2~3x+1 - X+3=23x+1 —
Elevamos al cvadrado
otra vez 5 2 Operamos 5 Agropamos 5
- (x+3) =(2\/3J(+]) - K +ox+9=4(3x+1) - & +ox+9-12x-4=0
N . 5-0 Foctorizamos c ] 0 Resolvemos 5/' ¥x—5=0 —> x=5
e X —bX+Oo= —> X—o)\x+1)= e .
( ) ) Six+1=0 - x=-1
Descomponemos las Sacamos factor
potencias 3)( 3}( comdn 3* 1 1 Operamos
7) 33432 =2 N AT § N 3“(1——+—j=z1 N
3 9 3 9
qQ 3 1 Operamos 7 Despejomos Z]q
3‘(———+—)=21 - 3“(—)=21 - =227 5 323 S
9 9 9 9 7
- x=3
Descomponemos los
potencias P Operamos 2
8) 9“ —2:3* +€1=0 - (37) -23“9+81=0 >  (3') -183' +81=0
Hacemos un cambio de Deshacemos el
variable 2=3* 5 cambio
- 2" -182+81=0 —> (z-9) =0 —> 2z=9 - 3¥=9=3" -
Silos bases son
iguales,los exponentes
también lo son.
- 3=3 - x=2
Dasm(;\os el2 bal Elevaglos al cugdrado
1 segondo miembro ambos miembros 2
A 1T =1 > Tedx1=2 N ( 1+\/x+1) D RN
Pasagos gl] gl Elevalmo;d otr; vez
Operamos segundo miembro al coadrado Despejamos
- 1+x+1=4 - Ve+1=3 - x+1=9 - =8
Por las propiedades
Pasamos el denominador de los logaritmos el
[n(']@ — J(l ) al segundo miembro 2 sube arriba N
10) ————>=2 - ln(16—xz)=2-ln(31—4) - ln(]é—zl)zln(&(—L})
n(3x—4)
Si los logaritmos son iguales
los argumentos también N Operamos Agropamos
- 16—x* =(3x—4) - 16 —x* =9x* - 24x +10 - 10x* —24x =0
Fectyrnessaaons S/2k=0 - «x=0
- 2x(5%x-12)=0 — 12

Si5x-12=0 —> J(:€

Desechamos la solucion x=0 porgue hace que el argomento del logaritmo sea negativo.




Aplicamos Propiedades Quitamos Despejamos y

{ X — y =9 de los logaritmos { X — y =9 Logaritmos { X — y =9 de la segunda ec. -'O

logx +log y =1 log(x-y)=10g10 %y =10 ~ =
Por el método de SUSTITUCION
sustitvimos en la primera ec. 10 Operamos N Foctorizamos
- x——=19 - x> =% -10=0 - (x=10)(x+1)=0
X
, y Sustitoyendo 1 1
Besoliomos S5/ x=10=0 —> «x=10 - _10_10_
RN X 10
, y Sustituyendo 10 10
Sixk+1=0 — x=- - _1/=—==—1=—1O
K —
SC.DO{x=10;y=1} Desechamos las otras por hacer negativos los argumentos de los logaritmos.

Se trata de on problema de ecvaciones, asi gue si llamamos ¥ al dinero que tenia el cojero al principio:

Primer pago: %x +500
2 3
Quedan: x - (—x + SOOJ =—x-500
5 5
1(3 3 3
Segondo pago: —(—x — 5ooJ +250=—x-250+250=—x
2\ 5 10 10
. 2 3 7
Entre los dos pagos, ha el cojero ha dado: L 500 + ol 500
7 3
Por lo que quedan: « — (—x + SOOJ =—x-500
10 10
Y esta cantidad se corresponde con la gquinta parte de lo que habia al principio, es decir, con é )
Asi gue, la ecvacion serd: %x -500= é , cuya solucion es:
3x 3¢« 5000 _2x

X _so0=X o XL > 3¥-5000=2% —»x=5000
10 5 0 10 10

Por tanto, en el cajero habian 5.000 dh
En el primer pago ha dado %-EOOO +500=2.500 yen el segundo %-5000 =1.500

Asi que el primer pago da 2.500 dh y en el segundo 1.500 dh.

De esta forma quedan 1.000 dh que se corresponde con la guinta parte de lo gue habia al principio.

Al tratarse de on problema de mezclas nos ayodamos de una tabla:

Cantidad (litros) Precio (€/litro) Total
Aceite X Q ax
Aceite 2 2000-x 6 ©(2000-%) =12.000
Mezcla de aceites 2000 7,20




Una vez completada la tabla, escribimos la ecuacion sabiendo que la suma de los totales de los ingredientes es igual
al total de la mezcla.

Total,, o) T Total,, to(2) = Total

Que resolviendo nos da:

e > W +12.000 -6x=14400

A +12.000-6x=14400 — A-6x=14400-12.000 — 3x=2400 — k=800

La mezcla contiene 800 litros de aceite de 9 € y1.200 litros de aceite de 6 €.

L.— Coando dos bombas de agua actoan a la vez, tardan en vaciar un pozo 15 horas. Si actoara solo
ona, tardaria en vaciarlo 16 horas mas que si actoara la otra. ;Codnto tardarian en vaciarlo cada ona por
separado?

Se trata de un problema de ecvaciones, pero particolarmente vno de grifos, asf que si llamamos xal tiempo
(en horas) que tardaria una de las bombas, entonces la otra tardaria 16+x horas.

Para plantear la ecuacion, nos fijamos en cvanto depésito se vacia en una hora con cada ona de las bombas o con
las dos:

Bomba 1: x Bomba 1:1
X Lo que hagan las dos bombas
En1 hora vaciaran: alavezenhora 1 1 ]
Bomba 2 :x +16 - Bomba 2 : — —+ = >
¥+16 Serd igual a la suma de lo gue ¥ x+16 15
haga cada vna pors eparado
Las dOS'l también en 1 hora
Las dos:15 15
15(x+106) 15« x(x+106) 5
- W W W - 15x+240+15x=x" +1lox  —
o= RN o
-0t —5ac
- K +16x-30x-240=0 — £ -MUx-240=0 — Jb=-14 o A=
a
c=-240
. M3 4
. _—(—14)4;\/(—14) —41(-240) 14+196+960 MrVMSe wx34 [T 5 T 5 T
- 21 - 2 22 W-34 20
K, = == -0
2 2

Desechamos la segunda por ser negativa (los tiempos no pueden ser negativos) y nos quedamos con la primera.

Por tanto, ona bomba es capaz de vaciar el depdsito en 24 horas y la otra en 24 + 16 = 40 horas.

5.~ La edad de mi hermana es hoy el cvadrado de la de sv hijo, pero dentro de nveve aftos solamente
serd el triple. ;Qué edad tienen mi hermana y mi sobrina?

) ) Edades | Hoy | Dentro de 9 aiios
Se trata de on problema de ecvaciones, pero particolarmente vno de Hio | x v+ 9
edades, asf que nos ayvdaremos de una tablaen la que llamaremos x alaedad actval o de T2 210
de la hijo.

Con ello, ya podemos plantear la ecvacion en la linea temporal: dentro de 9 arios:

En 9 aios, la edad de la madre (*+9) serd (=) el triple de la de la hija 3-(x+9)

¢ +9=3(xk+9) o K +94=3x+27 > ¥ -3x-18=0 -



Y cuya solucion es:

3+9 12
b tac 32 a-41(18) _3:\A+72 3xRI_3xa_|YT o =5 "¢
24 2 2 2 2 3-9_—6_
G, ="—="=-3

22

Desechamos la segunda por ser negativa (ya que las edades no poeden ser negativas) y nos guedamos con la
primera.

Por tanto, la hija tiene 6 aiios y la madre 6*= 36 aiios.

Si calculamos los edades de cada vna dentro de 9 aifios, vemos gue 6+9=15 y 36+9=45 que es el triple.

Se trata de on problema de ecvaciones, asf gue, si llamamos x al ndmero de coches, entonces el nomero de
motos serd: 110-y, y con esto ya podemos plantear la ecoacion ayodandonos del ndmero de rvedas en el garaje y de
gue un coche tiene 4 ruedas y vna moto dos:

COC/IES X Por el ndmero de Ruedas 4 2110 260 . 202 2o
Motos: N0 —x - x+2(N0-x)= —  4x+220-2x= N
140
—  U4x-2x=360-220 > —> 2x=140 sz ¥ =70

Por tanto, en el garaje hay 70 coches y 110-70 = 40 motos.

Si calcolamos el total de rvedos, vemos que 70-4+2-40=280+80=360, coincide con el ndmero dado en el
enonciado.

Llamaremos x al ndmero de visitantes en el mes de enero. Como el porcentaje de visitas sobe y luego boja,
calcolaremos los indices de variacion de cada ono de los meses:

/v,eb,e,0=1+£=1+0.12=1,12 v =1_£=1_o_12=ojgg
100 100

marzo

Recverda gue el indice de variacion total, se calcolaba moltiplicando todos los Tndices de variacion parciales:

/ VTota[ = / erbrem / 4

marzo

=1,12:0,88 =0,9856
Sabemos gue el ndmero de visitantes en marzo foe de:

C,,=Cy-lVryy ——  Asistentes,, = Asistentes = X-0,9856

marzo enero

W ~— —  Asistentes

marzo

Pues, con esto, y sabiendo que en enero asistieron 36 personas mas a la exposicion, podemos escribir la ecoacion:

Asistentes

enero

= Asistentes,,, +36 — x=0,98567x+36

Cuoya solucion es:
36
0.0144

Por tanto, a la exposicion asistieron 2.500 personas e

x=0,98567x+36 — x-0,98567x=36 — 0,0144x=36 — «x



Lo primero que haremos serd ayodarnos de un pegoeiio croguis del problema:

i O T

x w7

Si llamamos x al lado del coadrado, sv drea serd: A.=x2. Y si alargamos vno de sus lados en 7 metros y el otro en 2,
obtenemos un rectangulo coya drea serd:

/qCuadmdo = J(Z /quctangulo = (K + 2)( X+ 7)

Y, si, ademds, nos dicen que el drea del rectangolo es el doble de la del coadrado + 22 m?, ya podemos plantear la
ecoacion:

Aovciingto = 2 Prograts T 22 = (¥ +7)(x+2)=24*+22
Cuya solucion es:
(x+7)(x+2)=2¢"+22 > C+U+W=2"+22 > ¥ -%+8=0
Factorizando 2 . o X = 1
- (x—8)(x—1)= - (=8
Si comprobamos las soluciones, vemos gue ambas verifican lo ecoacion.

Por tanto, existen dos coadrados que verifican el envnciado, uno 1 metro de lado y otro de 8 metros.

Edades Hoy | Alcabo de & aiios
Hijo X X+ 6
Madre | x +.27 K+ 27

Se trata de un problema de edades, en el que lamaremos x a la edad actoal
del hijo, y con la ayuda de vna tablo:

Contodos estos datos, podemos plantear la ecvacion en la linea temporal al cabo
de © aiios:

En 6 aitos, la edad de la madre (x+27) serd (=) cinco veces la del hijo 5(w+6)  —  x+27=5(x+06)
Cuya solucion es:
x+27=5(x+6) — k+27=5¢+30 > 4x=-3 > Kz—é anos

Por tanto, la edad del nifio es de -3/4 aifos, que en meses es de:

e 3 aﬁOSJZmeses _ 3 Mﬂlmeses _ 312 __9 meses
1 aito 4 1 a0
Silaedad del hijo es de -9 meses, y sabiendo que la gestacion de on bebé homano es de 9 meses, a la pregonta
de qué esta haciendo el padre, la respuesta es:

El padre esta fecondando a la madre.




Si Ulamamos x al ndmero, sv siguiente serd: ¥ + 1, el coadrado de sv siguiente serd (x +1)2 y sv

. P o
inverso serd: — asf que con esto ya podemos plantear la ecoacion:
X

Redociendo a

9 1 ;8 Operando Q comon denominador
(k41— 8= =23 > (x+1)'-==23 > ¥ +2x+1-23-—=0 —
X X X
El cvadrado 2 —
del siguiente i\v,szi:osu
- K +2x% =22 -8=0

Que por Ruffini podemos factorizar en:
1 2 =22 -8

4 24 g N 1(3+2)(2—22x—8=(x—4)-(xz+6)(+2)=O -  x=4
1 6 2 [0

4

Asi que el ndimero es el 4.

Si llamamos x al ndmero de abejas del enjambre, podemos plantear ona ecvacion sumando todo e igualando

al n0mero total de ellas:
X = \/Z +2+ 8
2 q

Si elevamos al cuadrado

h 2
1_2_&_ £ N £_2_\/Z ambosEimbros £_2 2_ £ deﬂde 5_5_4_1(4_4
9 2 9 2 9 2 2 &1 9

Reducimos a comon

Ecvacidn, coya solucidn es:

operando J(Z Ly 1% J(Z 17x denominador 2x 2 153x 648
X 4 XYoo o5 X X400 N X2
g 9 2 8 18 le2 162 62
de?ll(i)miiv:\%lgies = 72
— 2x* -153x+648=0 —  coyas soluciones son: 9
K =—
2

Por tanto, el ndmero de abejos es de 72.

Si lamamos ¥ al tiempo en minvtos que hade transcorrir, podemos plantear vna ecoacion sabiendo que 2
por 5y veces ha de ser igual 019.531.250:

2-5%=19531250
Cuya solucion viene dada por:

19531250

2-:5*=19531250 — 5* =9765625=5° —» 5*=5° 5 x=10

Asi que han de pas



Si llamamos ¥ a la altura, su base serd x+10.

Si la base avmenta on 20 % ahora serd. 1,2-(x+10)

w10 Y si la altora avmenta on 30% ahora serd 1,3x

1,2-(x+10)

Si dice que el perimetro avmenta un 24%, con esto plantearemos la ecvacion:

Prpies =2 (X +x+10)=4x+20
Pespus =2:(1,3¢)+2[1,2(x+10) |=2,6x + 2, thx + 24 =5x + 24

Despvés

} - 24P, .. =F,
Por tanto, la ecuacion a resolver es:
1,24(4x+20)=5x+24
Y cuya solucion es:
1,24(4x+20)=5x+24 — 496x+248=5x+24 — 24 8-24=5¢—4 96«

08

- 0,8=0,04x — x=——
0,04

— x=20

Por tanto, las dimensiones del rectangulo son 20 x 30 cm

Si lamamos x a la altora del rectangolo, su base serd 10 + ¥, y sv perimetro
serd: Py() = 4y + 20 X

Si su base avmenta on 20 %, ahora medird 1,2-(10+) y si sv altora avmenta on 30 %, 10+x
Medird 1,3x. ELnvevo perimetro serd: P,(W) = 24 + 2 5x + 2,6x = 24 + 5x

Una vez conocidos ambos perimetros, plantearemos la ecvacion haciendo que el 13x
perimetro del pequeiio aumentado en vn 24 % serd igual que el del grande: ’

124-P(x)=P,(x) — 1,24(4x+20)=24+5x 12+1,2x

Cuya solucion, viene dada por:

1,24(4x+20)=24+5¢ — 49x+24,8=24+5¢ — 5Sx-496x=248-24
08

=2 x =20
0,04

- 0,04x=0,8 — «x

Por ello, la altura del rectdangulo es de 20 cm y lo base de 10 +



Vax+54 —Jx =2 =2Jx+6 +4x -8 >  [A(x+06)-Vx-2=2Jx+6+ [H(x-2) —
- 3kt o-Vx-2=2Jx+06+2Jx-2 >  3Jx+6-2Vxk+0=42Vx-2+Jxk-2 -

BN K+6=3Jxk=2 > (\/K+6)2=(3\/K—2)2 > x+6=9(x-2) >
24
=—
g

- X+6=%-18 - x-=-18-6b —> —Kx=-24

Si llamamos ¥ al ndmero de manzanas que habia al principio, al desechar 2/5 de ¥ por estar podridas, le
guedan 3/5 x, y si después recoge 21 manzanas mas, entonces tendra:

iJ(-ir:n
5

Lo que supone 1/8 mas de lo que tenia que era y, es decir: gy

Asi que, podemos plantear vna ecouacion igoalando ambas cantidades:

EJ(+21=2}(
5 8

Ecvacion, cuya solucion viene dada por:

Ex+21=ﬂx o 24x+8402451< N 24J(+8’+O:45J( L e 4g40—84EL
5 8 40 40 40 40 40 40
—  840=45¢-24x —> &40=21x > J(=8;+—1O ¥ =40

Por tanto, el hortelano recolectd de primeras 40 manzanas.

Pues si la diferencia del ndmero doreo con su inverso es 1, ya podemos

plantear la ecvacion llamando ¢ a dicho nomero.

A 1
oA l"‘. =N ——=]
- “|. ’ ¢

Y coya solucion viene dada por:

¢—%=1 S F1=¢ o> F-p-1=0 - ¢=1i\'1_4'1'(_1) 126 ¢=”*/g

21 2 2

Desechamos la solucion negativa ¢ = > porgue el enonciado dice que ¢es irracional y positivo.

Por tanto, el ndmero dureo es: ¢



Si llamamos R al radio del circolo original, entonces el radio del segondo
serd R+4, y como dice que sv drea se cuadriplica, ya podemos plantear la ecoacion
sabiendo que el drea del circolo viene dada por el producto de 17 por el radio al
cvadrado: A, = 7-R*

Apspois =HAnies = m(R+4Y =47R* -
- A (R+4) =4AR* o (R+4) =4R’

Cuoya solucion es:

(R+4) =4R* - R +8R+16=4R* — 3R -8R-16=0 — x=4

RAsi que, el radio del circulo es de 4 cm.

Si el drea de la cartolina es de 0,1 m?, en centimetros cvadrados | 2
serd 1000 cm?. L
Si llamamos x al lado de vn cvadrado, el lado del otro serd w+2 y con sus '\’\(0 ot
dreas ya podemos plantear la ecoacion, sabiendo que la suma de sus dreas (2P
+ M6 cm? es igual al drea total de la cartolina 1000 cm?:

1* +(x+2)" +16=1000
Cuya solucion viene dada por:
+(x+2) +MN6=1000 - K+ +4x+4416-1000=0 - 2&* +4x-880=0
Ecvacion que es equivalente a esta otra:

%, =20

¢ +2x-440=0 —> (x-20)(x+22)=0 - {122_22

Desechamos la solucion negativa y entonces los lados de los cvadrados recortamos miden 20 y 22 cm.

Si llamamos x a las vnidades, las decenas serdn 3y+2, por tanto, el ndmero y el invertido serdn:

D;cegas Unidodes Al invertir sus cifras obtenemos = Decenas | Unidades
o+

% % 3y+2

n® original :10(3x + 2) +x =31+ 20
Expresados ambos en vnidades, serdn:

n°invertido : 10x +3x+2=13x+2

Y como dice que vno es el triple menos dos del otro, ya podemos plantear la ecoacion:



3+20=3(13x+2)-2
Cuya solucidn es:

3+20=3(13x+2)-2 — 3Ww+20=3%+6-2 — 3W-3%=3%+6-2-20 -
-6

-8

- —8x=-16 —> «

Por tanto, las vnidades son 2 y las decenas 3-2+2 = 8
Asi que, el ndmero pedido es el 82

Si llamamos x al tiempo en horas gue tarda en llenarse, como el caiio A lo llena en & horas, a las dos horas

lo habrd llenado% del total, por tanto, quedardn por llenarse é del estanque.

Si el caiio lo llena en 6 horas, en 1 hora llenard la sexta parte: %

C - . . - 1
Por el contrario, si el desagie lo vacia en 10 horas, entonces en vna hora vaciard ona décima parte: 0

Quiere esto decir que en ona hora se llenard é—%z% del estanque, como goedan por llenarse % , con esto
podemos plantear ona ecvacion moltiplicando lo que se llena en vna hora por el ndmero de horas e igualarlo a los

2 p
3 gue adn quedan por llenarse:

Cuya solucidn es:

Por tanto, el estanque se llenard en 10 horas.

Si lamamos ¥ al ndmero de camellos que tiene el jegue Omar, como a cada vno de sus hijos les ha dado la
tercera parte, para sv esposa Fatima queda otra tercera parte, y como aella le da 140 camellos, quiere esto decir
gue la tercera parte de los camellos son 140.

Con esto, podemos plantear la ecvacion:

X _140

Cuya solucion es:

§=14o > x=3140=420

Por tanto, el rebaiio del jeque estaba compoesto por



24— Calcola on nomero de dos cifras, sabiendo que la suma de sus cifras es 14, y que si se invierte el
orden en que estan colocadas, el ndmero disminoye en 18 vnidades.

Si lamamos ¥ a la cifra de las decenas, la cifra de las vnidades serd 14-y, por tanto, el ndmero serd de la

forma:
¥ 4-x y si se invierte sv orden MH—x x
“ —_— —_— D
Decenos  Onidades Decenos  Unidades

Si expresamos ambos nomeros en vnidades, recordando aguello de que vna decena son 10 vnidades, llegamos a:

Elndmero original se expresario como:
x  MH-x - 10x+M-x= - = +14
- e

Decenas  Unidades

Elnomero invertido se expresaria como:
H—x  « =  10(M4—x)+x=140-10x+x = - =140 -9«
—_— -

Decenas  Unidades

Como nos dicen gque al invertir el ndmero disminoye en 18 vnidades, podemos plantear la siguiente ecvacion
haciendo:

Qe+ 14 =140 - +18

—

Mayor Menor +18

Cuya soluciodn es:
4y

Qe+ =140-9%+18 — W+ =140+18-14 —> 18x=144 —> K_K -  x=8

Por tanto, las decenas son 8 y las onidades 14 — 8 = 6

Asi que, el ndmero pedido es el 6.

25.- Laapotema de un hexdgono regolar mide & cm. Determina la medida de sv lado y de sv drea.

Un hexagono regular esta formado por 6 triangolos
equildteros.

= 2| \°  Sillamamos x al lado del hexdgono, podemos aplicar el
- Teorema de Pitdgoras en vno de los tridngulos equilateros y
7 cm Z llegamos a la ecoacion:

x=lado %
K= (—j +8°
2

Cuya solucion viene dada por:

X, 25 he k256
44 K K K

—  3x*=25c — xz& - xz]—é - x:@cm
E 3 3

2 2 2 2
4
=2 gt 5 o=t o X
2 4 4

Asi gue, el lado del hexdgono mide 1643

Y para el drea, sabemos que el drea de vn hexdgono viene dada por el semiproducto de sv peri
su apotema:



1643

_ Perimetro-Apotema '?
2

8
A

=1283 cm*

AsT que, el drea del hexdgono es de 128+/3 e,

26.- Resvelve: @ pontos)

& Lo primera ecuacion es una ecoacion radical, que resolveremos aislando el radical y elevando al coadrado:

Transponemos el -10 Elevamos al cvadrado
al primer miembro ambos miembros de la

de la ecuacion ecoacion
a) x> —4x =3Jx* —4x+20-10 - K =4 +10=3x* =tk +20 -

Elevamos al cvadrado
on polinomio es
moltiplicarlo por sf mismo

2
N (k2—4x+10)2=( x2—4x+20) o K" ~8x° +20%” ~80x +100=9(x* ~thx +20)

[(xz —LH<+1O)Z =(J<2 —4J<+1O)-(J<2 —4J<+1O)= K=t 1105 =t +16x% —40x +10x* —40x +100 = " —8x° + 20x* —8OJ<+100]

Operando Agropando

- k" =8x*+36x* —~80x +100 =9x* —=36x +180 - k' —8x*+27x7 —~44x-80=0
Que es vna ecoacion de coarto grado que tenemos que factorizar mediante la regla de Ruffini:
1 -8 27 -44 -g0
-1 -1 9 =36 +&80

1 9 36 g0 [0
51 5 -20 20 - K-8+ 27,7 Utk —80=(x +1)(x = 5)(x” ~thx+16)

1 4 1% |0

Por tanto, la ecoacion guedaria, en forma factorizada, de la siguiente manera:

Guogepetn  |Six+1=0 = w=-]
(x+1)-(x—5)-(12—4x+16)=0 — Six-5=0 —» «x=5

Six*-4x+16=0 —> A<O — NoSol
Y sus soluciones serian: u=-1y %,=5.

& Lasegunda operacion es vna inecoacion racional en la que para gque el cociente de dos “"cosas” sea positivo
ha de ocurrir gue ambas tengan el mismo signo, o positivo o negativo.

Si ambos son +
x=2>0 —> x>2

K +2x>0 - J(<—2y1(>0}
- x>2

b)w>0 N
Xx—2

¥ +2xk<0 > —2<x<0

Si ambos son -
x-2<0 — x<2

} - —-2<x<0

Cuya solucion es la vnion de ambas soluciones: (-2,0) U (2,+-<)




& La tercera operacion se trata de on sistema de ecvaciones lineales sin pena ni gloria, en el que no
perderemos tiempo en resolver, pero del cual si os daré sv solucion.

4e=4 2y+1_3

3 2 2 S.C.D.{K:1 y:—Z}

2 2y-2 2
5 3 5

& Elcoarto ejercicio se trata de vn sistema de ecoaciones no lineales con radicales

De la primera ecoacion Y la sustitvimos en

3_ = espejamos x* a segunda ecvacion
a’){x V=1 o =14y B 5(1+\/§)2+2y—8(1+\/;)-\/§:2

5k +2y-8°Jy=2

Llegamos a una ecoacion en y, en la que operando:

Si queitamos ()
y agrupamos
> 5(1+y+2y)+2y-8y-2y=2 N 5454+10y+2y-8Jy-8y-2=0 —
Aislamos Elevamos
la Raiz ol cvadrado
>  —y-2Jy+3=0 > 3-y=2Jy > (3—y)2=(2@)2 - Yy -6y+a=4y
2 3 Factorizando _a\ N Si f/ -9=0 - y] =9
—  y*-10y+9=0 - (y-9)(y-1)=0 - {Siy—ho S g

Conocidos los valores de y, podemos calcvlar los de y:

Sig,=9 -  =1+/2=N1+3=Y4

Si=1+Jy — x=3+Jy —
v v Siy,=1 > 1 =01+1=N1+1=32

Por tanto, se trata de un sistema compatible determinado de solvciones: S.C .D.{

27.— Imane esta haciendo reformas en casa. Ha agrandado la ventana del saldn: ahora es 20 cm mas
alta y 30 cm mas ancha. Con eso ha conseguido tener vna ventana gue es 0,99 m? mas grande que la viejo.
Ademas, ahora podrd poner vna ventana de dos hojas cvadradas. ;Codles eran las dimensiones de la
ventana antes de la reforma? a5 pontos)

I Se trata de on problema que se poede resolver por sistemas de

ecvaciones no lineales y por ecvaciones. Lo vamos a resolver por ecvaciones.

Si llamamos x a la altora de la ventana nveva, la anchora serd 2y, pvesto que se
podran poner dos hojas cuadradas, asi que, con esto, podemos plantear vna
ecoacion con el drea:

I

Siyes la altora de la ventana noeva, la vieja tendia vna altora de x-20, y si el ancho de la ventana nveva es 2 el

de la vieja era de 2%-30. Como las distancias estan en cm, el drea también lo tiene que estar, por tanto, hacemos

on cambio de onidades:

, 10%em’
ml

'] o4 2
~0,99 40 _ 5 4a10% om? =900 en?
1

0,99m* =0,99 m

Y, ahora si, ya podemos plantear la ecoacion:

(x—20)(2x-30)+9900= 2x«

Area de la nveva

Area de la ventana viejo




Coya solucidn es:

(x=20)(2¢-30)+9900=2xx —> 2¢ —30x—40x+600+9900=2¢" — —70x=-10.500

-10.500
=—=-—

-70
Asi gue la altora de la ventana nveva es de 150 cm y la anchora es de 300 cm, como nos piden las dimensiones
antes bastaria con restarle 20 a la altora y 30 a la anchoro.

£ =150

Por tanto, la ventana antes de la reforma media 130 cm de alto y 270 cm de ancho.
Si lo resolviéramos mediante vn sistema de ecoaciones seria asi:
Si lamamos x a la anchora inicial de la ventana e y a sv altora, podemos plantear el sistema, en el que ona
ecoacion serd con el drea y la otra con las dimensiones de la noeva ventana:

Ecvacion con el drea {x-y +9900=(y+20)(x+30)

Ecuacion con dimensiones | 2( y +20)=x +30

Que operando quedaria como on sistema lineal:

€y +9900 =(y+20)(x+30) Ky +9900 = xy + 20% +30 4 + 600 20x+30y=9300
- -
2(y+20)=x+30 2y+40=x+30 x=2y=10
2x+3y=930 2x+3y=930 =910 130
x—2 Y= 10 Por reldauecccizé)gn;)(lsi%icando 2x+4 Y= =20 Su;)ndo Y= - y= —>

- x=2y+10 —> x=160+10=270

S.C.D.{x =270 y= 130}

28.— Por un chandal y vnas zapatillas de deporte gue costaban 135 € he pagado 88,50 € en rebajos,
ya que en la seccion de textil tienen el 40% de descuento y en la de calzado el 30%. ;Qué precio tenia
cada articolo y coanto me ha costado? a,s puntos)

Si llamamos ¥ al precio original del chandal, e y al de las zapatillas ya podemos plantear on sistema de
ecoaciones lineales, en el gque la primera ecuacion la escribiremos con los precios antes de las rebajos:

) x+y=135

Y la segunda con los precios ya rebojados. Si nos descuentan un 40%, pagamos vn 60% y si el descvento es del
30% pagaremos vn 70%

2) 0,6x+0,7y=88,50

Con esto:
Sumando ambas
]) X+ Y= 135 Por reduccion —O) bx —O) Gy =-g] Ecuaciones 0 5t 5 e
2)]0,6x+0,7y=288,50 0,6x+0,7y=88,50 "= Y

Y de la ecoacion ):
x+ y =135 - ¥x=135-y=135-75=00 €

Por tanto, el chdndal costaba 6O € y las zapatillas 75 €; y me han costado 36 € y 52,50 € respecti



29.- ;Cuiles son los ndmeros coyo triple excede a sv cuadrado en 10 o més vnidades? a5 pontos)

Si llamamos x al ndmero mas pequeiio de ellos, ya podemos plantear vna inecoacion: 3x +10 > «”*, en
la que, para resolverla, primero resolvemos la ecoacion:
Six-5=0 —» «x=5
Six+2=0 —> x=-2

Factorizando

3k+10=x* > «*=3x-10=0 - (x=5)(x+2)=0 — {

Si representamos ambas soluciones en la recta real y probamos con vn ndmero coalguiera que no sea ningona de

ellas, podremos verificar en qué intervalo se verifica la desigualdad. Probaremos por ejemplo con el cero:
3xk+10>2¢* - Six=0 - 0+10=0 — 10=0 — Verdadero

Asi que, si el O verifica la desigualdad, todos los ndmeros de ese intervalo también.

No 2 Si 5 No
-6 =5 -4 -3 g -1 0 1 2 3 4 ’ 6 7 8 9 10

Por tanto, los ndmeros cuyo triple excede a sv cvadrado en 10 o mds son todos los que pertenecen a: [ —2)5]

30.- Hallar vna fraccion coyo valor no cambia aitadiendo 15 ol numerador y 12 al denominador y goe
se triplica cuando se afiade 55 al nuomerador y & al denominador. a5 puntos)

Si lamamos x al numerador e y al denominador, ya podemos plantear on sistema de ecoaciones en el que
la primera ecoacion seria:
x  x+15

—= g (y+18)=y(x+15) —>  xw+18x=xy+15y —> 18x-15y=0 —> 6x-5y=0
y Y+

Y la segonda:

3-£=% - 3x(y+6)=y(x+55) —> 3Bxy+18x=xy+55y > 2xy+18x-55y=0
y Y+

1) [6x-5y=0

2) | 2xy+18x—55¢4 =0

Lo resolveremos por el método de sustitocion: Si despejamos x de la primera ecvoacion:

bx-5y=0 - J(=57y

Y la sustituimos en la segunda, llegamos a:
25y +18x-55y=0 — Z%yHg%—SSy:O - §y2+15y—55y:0 > %yz—L%Oy:O

Una ecoacion de segondo grado incompleta gque resolveremos sacando factor comon:

5 y Si5y=0 —» y=0
¢y -40y=0 — 5 (——8):0 -
39 T I3 SR

=-8=0 - =24
3 Y

De los dos soluciones desechamos la trivial y calcolamos x sustitoyendo en: x = % = % =54=20

Por tanto, la fraccion pedida e



Redoccion a comon Quitamos

g W N1 S Demﬁ:“dw ox=4=4 o+l Eir1e-4 ""3“""1‘_"“)"‘”@3
NP N TR [N BN PSP BN [T N B

et e ——S.Jm.m - ) —o(Ver1) =5 J(x—t)(x+
ol it eferfit ealerfion O e e

Operamos
N o(x—4)-6(x+1)=-5V" —3¢k—t4 > 6x-24-6x—6=-5V« -3x-4 >

Aislamos el
radical

Agrupamos _ Operamos
— -30=-5vx* -3x-4 — i:=\/x2—3x—4 - =N -3k

Elevamos ol
cvadrado Agrupamos Resolvemos

-5
- 36=x*-3x-4 - ¥ =3x-40=0 - (x+5)(x-8)=0 — {X

x=8

Desechamos la solucion x=-5 porgque hace negativo ono de los radicales y, por tanto, la solucion es x=8

Mediante las propiedades Por la definicion
s s de los logaritmos . de logaritmo .
b) log(x+1)" +log(3x+2)" =5 - log[(x+1)(3x+1)] =5 - [(x+1)(3x+1)] =10°
Simplificamos £ P Operamos gﬂﬁﬁ?ﬁiﬁ k=1
- [(x+1)(3+1)]" =10 - 3 +4x+1=10 - 3 +4x-9=0 — Q
X=——
3
Desechamos la solucion x=-8/3 porque hace negativo ono de los argomentos y, por tanto, la solucién es x=1
Escribimos todo en
,' X potencia de base 2 P Operomos
c) (Ej _"GJ(+1 .z'l—x — O) 25 N z—ZJ( .(24 ) .21—1 — 2—2 N z—ZJ( .24J(+4 .21—1 — 2—2 N
Agrupamos
N 2—2){+4J{+4+1—J( — 2—2 N 2){+5 — 2—2 N K+ 5 — _z N K= _7

Aqui, la solucion es x=-7

. ~ e B . 30
Si llamamos x al ndmero de docenas de hoevos que recogio, vendera cada docena al precio de ~— evros.
X

Si por el camino se le rompen 4 docenas, le quedan x-4, y si tiene que avmentar el
precio en 0,45 evros, tendrd que venderlas o: E+O,45, por lo que escribimos la
X
ecoacion moltiplicando las docenas por sv precio y lo igualamos a 36:
(ﬁm,qs}(z_@:%
X

Cuya solucidn es:




144 Agropando 14
(%+0,45}(x—4)=3e S 36- L 0450-180-36 o 045x-_120-0 -
X X X
Reducimos a. comon
QG 144 9 denomiador a’ 2880 30x a’ 2880 30x
L A ) — - -

- =0 - - - =0
20 x 5 20x  20x 20« 200 20%  20%

Cuyas soluciones son: X = 20
> a?-36x-2880-0 -
x=-16

Desechamos la solucion negativa y, por tanto, al principio tenia 20 docenas de hoevos.

Si las vendi6 por 3.330 € y en total gand on 11%,
vamos, primero, a calcolar por cvdnto dinero las compro:

Sabemos que, en vn ejercicio de porcentajes, la cantidad final
se calcola moltiplicando la cantidad inicial por el Tndice de

variacion porcentoal (Iv) total, es decir:
Por tanto, despejando C,,

C,=C,1, N C, =

Asi que, el precio de compra fue de 3.000 evros.

Si llamamos x al precio de compra de la primera moto, por la segunda pagd: 3000-y, y con esto ya podemos plantear
ona ecoacion con los precios de venta:

1,25¢+0,90(3000 -« ) =3330
Cuya solucion, viene dada por:

Agrupamos

1,25¢+0,90(3000-%)=3330 — 1,25¢+2700-0,9¢=3330  —  0,35¢=630
Despejomos A 30
—> X =

= -  x=1800
0,35

Por tanto, el precio de compra de vna moto foe de 1.800 € y el de la otra 3000 - 1800 =1.200 €

Si lamamos x al ndmero de alumnos de 4° de ESO que van de viaje
e y al dinero que paga cada vno por el vioje, podemos escribir la primera
ecoacion de on sistema no lineal:

1) xy=800 *

Si se apontan 10 alumnos mas, ahora el nomero de alomnos serd: ¥+10, y
si el precio del viaje se reduce en 4 €, ahora, cada ono de ellos pagardan y- PARQUE de las CIENCIAS
4 €, y con esto podemos escribir la segunda ecuacion del sistema: ANDALUCIA - GRANADA

2) (x+10)(y—4)=800
Por tanto, llegamos a:




1) {Ky =800 Operando 1) {J(y =800 1) {Ky =200
-

2)|(¢+10)(y-4)=800  ~  2)|xy-4x+10y—40=800 2)| 800 -t +10y—40 =800
1) (% y=800 1) (x-y =800
— —
2)|-4x+10y-40=0 2)|-2x+5y=20
Si de la primera ecoacion despejamos x:
200

de1) xy=800 — «x=
Y
Y la sustitvimos (método de sustitocion) en la segunda ecoacion:

En 2) —2¢+5y=20 - —2@+5y=20
Y

Llegamos a:
-1600

+5y=20 — 5y*-20y-1600=0 — y*-4y-320=0
Cuya solucidn es:

] x=20
y'-1y=-320=0 > (x=20}{(x+16)=0 —> 4 _

Desechamos la solocion negativa por ser imposible y por tanto cada alomno pagard 20 €.

Y el ndmero de alomnos que ird a Granada serd de: x = 800 800 _ 40 alomnos

Y

Por tanto, el viaje cvesta 20 € y van 40 alumnos.

35.~ Para comprar on regalo a su hermano pequeiio, Fatima ha estado mds de 3 meses revniendo
monedas de 50 céntimos y de 1 evro. Si en total ha revnido 20 monedas y el precio del regalo esta
comprendido entre 16 evros y 18 evros, ;Coantas monedas de 1€ podria haber conseguido? (s pontos)

Si llamamos % al ndmero de monedas de 1 evro y 20-x al ndmero de monedos de

50 céntimos, podemos escribir vna expresion algebraica para el dinero que Fatima ha
conseguido revnir:

Tx+0,5(20-x)

Operando, llegamos a:

1¥+0,5(20-x) — x+10-0,5¢=0,5¢+10 — 0,5¢+10

Asi gue, 0,5 ¥ + 10 es el dinero que ha conseguido revnir Fatima, y que el enonciado dice que esta entre 16 y 18
euros, asf que podemos escribir la siguiente inecoacion:

16<0,5¢+10<18

Si moltiplicamos por 2 toda la inecvacion:

32<x+20<36

Si restamos 20 a todos los miembros:

12<x<o

AsT que, queda claro que, el ndmero de monedas de 1 € es mayor que 12 y meno



) 7 =x =1 (x+1)" =(x=2)(x+1)>0

b)
X
5y°+2x=2+8y*x >0
Xx—2
De la primera ecoocion Y la sustitvimos en
3 _ \/; =1 despejamos y* la segunda ecoacion
a) J - ¢ =140k - 5(1+\/;)2+2K—8(]+\/;)'\/;=2
54°+2x-8y* k=2

Si quitamos ()
4 09rupamos

— 5(]+\/;)l+21(—8(1+\/;)'\/;=2 - 5+51+1O\/;+21—8x/;—81—2=0 —

Aislamos Elevamos
la Raiz al cvadrado

o —x-2Jx+3=0 - 3—x=2Jx - (3—)()2=(2\/I)2 - ¥ —6x+9=4yx
Six-9=0 —> =9

Factorizando

-  ¥*=10x+9=0 - (x-9)y(x-1)=0 — {
Conocidos los valores de ¥, podemos calcolar los de y:

C3 SiX1=q — ‘l/1=\3“+\/a=‘3n+3=€/1
Si@P=1+dc > y=N+e >

Siv,=1 — ¢, =N+N=N+1=2

Por tanto, se trata de on sistema compatible determinado de soluciones: S.C .D.{

X =9 ) %:%/E
K, =1 ) ,‘/z:%/z

(X+1)2—(x—2)-(x+1)>0 K+ 26 +1-x" +x+2>0 3x+3>0
b) - - -
£ >0 £ >0 £ >0
x—2 X—=2 -2
x+1>0 x>~ X >=1
- - -
£ >0 £ >0 £ >0
X—=2 x=2 =2
o x>0 x>0 5
, g - x=2>0 - x>2 -
Nos fijamos en >0 -
=2 o x<0 x<0 o
- - K-2<0 w<2 T
Por tanto, la solucion es la interseccion de las dos soluciones:
. << (o) R /(-1,0)0(2
k<O y x>2 - ¥ €(=00,0)0(2,+0) —  {xeR/(1,0)0(2,+0)}

Se trata de un problema de ecvaciones, asi gue si llamamos xal dinero goe tenia Hicham:



Elviernes gasta: %J( -100

Le quedan: K—(%K—TOO) =§K+]OO

El sdbado gasta: %(§1+1OOJ+SO =%x +100

Entre los dos dias, Hicham ha gastado: %x -100 +%J{ +100 =§x

Por lo que queda: g del dinero

El domingo gasta: Hdelo que le quedabo, es decird de X=2X_ 14

5 5 3 53 15
Luego todavia le queda e X = 1x_x
5 3 53 15

Y esta cantidad se corresponde con los 80 dh. con los gue voelve a casa.

Asi que, la ecuacion a resolver serd:

Cuya solucion es:

%:80 - ¥=1580=1200dh

Por tanto, Hicham empe26 la excorsion con 1.200 dh.

Si lamamos x al ndmero de hermanos, el ndmero de regalos serd -1, por tanto, planteamos la ecoacion
moltiplicando el ndmero de hermanos por el nomero de regalos que hace cada ono e igualando a 30:

x(x—=1)=30

Se trata de ona ecuacion de segundo grado coya solucion es:

Sixv-6=0 —> x=06

_ _ 2__ — _ .| =
¥(x=1)=30 —» «*-x-30=0 - (x-6)(x+5)=0 — {Six+5=0 - x=-5

Desechamos la solucion negativa por ser imposible.

De esta forma, el ndmero de hermanos es 6.

Se trata de vn problema "tipo grifos”, asi que si lamamos xal tiempo (en horas) que tardario en v
trabojo Bianca, entonces Mario, que tarda 3 horas mas que Bianca, tardaria w+3 horas.



Para plantear la ecoacion, nos fijamos en la proporcion del trabojo realizado en una hora por cada vna de las alomnas
o por los dos:

. . , "
Bianca: ¥ horas Bionco: —
X Lo que hagan las dos alomnas
En1 hora hardn: 1 alavez enhora 1 1 1
Mavria: ¥+3 horas - Moaria: — — —4—= >
V+3 Serd igual a la suma de lo que % 3 2
haga cada vna por separado
] también en 1 hora
Los dos: —
Las dos: 2 horas 2
(x+3) 2x x(x+3)

- 2xk+6+2x=x*+3x >

e AT

> K 43x-Ux-6=0 - «-x-6=0 > b=-1 & x=

2a
c=—-6
2 _1+5_6_3
5 ()= () —4H=6) 1xi528 16425 1:5 N5 5T
21 2 2 2 1-5 -4
Y, =——=—7=-2
2 2

Desechamos la segunda por ser negativa (los tiempos no pueden ser negativos) y nos quedamos con la primera.

Por tanto, Bianca tarda 3 horas en hacer el trabajo sola y Maria 6 horas.

40.- Si dejamos caer vna piedra desde ona altora de 0 metros. ;Qué tiempo tardaria en llegar al
svelo?, jy con qué velocidad impactario con él? ( Dato: |g]=10 ms?)

Free fall Se trata de un problema de caida libre que se rige por la expresion del MRUA en la
———quelaaceleracion es la de la gravedad 9, a=g, y donde el espacio recorrido se corresponde

@ . conlaaltora H.

/

®
]

]
H=vt+—gt*
0 29
Como partimos del reposo, v,=0 y de esta forma la ecvacion quedaria:
Hevtilot o H=0t4lgt o H=1g
0 29 29 29

Si sustitvimos H por 80 my g por el valor de 10 ms™, legamos a una simple ecuacion de3 segundo grado incompleto:
] SiH=80m ]
szgt‘z - m - 8O=E]sz — K0=5t*
Coya solucion viene dada por:
2 2 go 2
5t°=0 —> ¢ == > =16 o t=t16 > t=t4 >  t=lseg
Como el tiempo no puede ser negativo, desechamos la solucion negativo.

Asi que la piedra tardaria 4 segundos en ¢




La velocidad con la que impactaria en el svelo viene dada por:
V=v,+gt

Donde v, es la velocidad inicial (vo=0 porgue parte del reposo), t el tiempo empleado (calcolado en el
apartado anterior) y g el valor de la aceleracion de la gravedad = 10 ms2

Por tanto:
V=v,+9t — UV=0+g9t — V=gt — UV=10ms”-4s — /=40ms"

Asi que la piedra impactaria con el svelo con vna velocidad de 40 m/s

Vamos a ir viendo qué damos a cada uno:

A Tales: % de los poliedros, por lo que me quedan % de los poliedros

A Hipatia: il del resto, LA e e de los poliedros
3 3 5 35 15

Por lo que hasta ahora he regalado: 1 + 43+t 7
5 15 15 15

Asi gque adn me quedan % de los poliedros.

1 1 8 1 8 18 & 4
1 :— — —:—d —_——— = |
Arquimedes ) de lo que quedaba, 2 de T 3% E"T 5" & de los poliedros

Asiqoegahedado:l+—+— 2T
5 15 15 15 15

Por lo que quedan (L de los poliedros.
15 15
Si dice que a Pitagoras le regalo los 16 poliedros gque quedaban, entonces:

%son 16 poliedros  — %son 4 poliedros y 1—2 son 4-15 = 60 poliedros

Por tanto, tenia 6O poliedros y he dado 12 a Tales y 16 a Hipatio, Arguimedes y Pitdgoras.

Si llamamos x al ndmero de juegos de cama vendidos a 70 €, entonces 100-x seran los juegos vendidos a
50€.

Con esto ya podemos plantear la ecvacion con el dinero recavdado:

70x+50(100 - x) =6.600

Cuya solucidn es:




70x+50(100-%)=6.600 —  70x+5000-50x=6600 — 70x—50x=6600-5000
1600
K=——

20
Por tanto, vendit 80 juegos de cama a 80 € y 20 a 50 €.

-  20x=1600 x =80

43.- Cierto aceite contiene un 70% de aceite de oliva virgen extra y el resto de aceite de oliva

virgen; otro aceite del mismo tipo contiene solo on 10% de aceite de oliva virgen extra. ;Qué cantidad de
aceite de oliva virgen extra se debe agregar al segundo aceite para obtener A0 litros del primer aceite?

Se trata de on problema de

Volumen (l) | % de aceite de oliva virgen extra Total
ecvaciones, en particolar de mezclas, asi que Aceite del 10% X 10% 10x
nos ayodaremos de vna tabla en laque xserd | Aceite Virgen Extra 90 - x 100 % 100-(90-x)
el volomen del aceite que contiene on 10% | Mezcla de Aceite al 70% | 90 70% 6.300

de aceite virgen extro.

Una vez completa la tabla, planteamos la ecoacion recordando que el total de la mezcla era igual a la suma
de los totales de cada una de las partes por separado:

104 +100{(90-¥)=6.300 — 10x+9000-100x=6.300 — 10x-100x=6300-9000 —
-2700

X =
-a0

-  —90x=-2700 % =30 litros
Si usamos 30 litros del 10%, entonces vsamos 90 — 30 = 60 litros de aceite virgen extra.

Para preparar el aceite al 70 % necesitamos 60 litros de aceite (puro) virgen extra.

L4 — Se quiere vallar una finca rectangolar que tiene de largo 25 m mas que de ancho y coya diagonal
mide 125 m. ; Cuantos metros de valla se necesitan?

Si llamamos % a lo que mide de ancho, x+2 serd el largo, y si su
diagonal mide 125, podemos dibvjarlo para tenerlo todo mas claro. ;
(4 X
200
Si aplicamos el Teorema de Pitagoras, llegamos a ona ecoacion de segondo 8
grado:
ad=b*+c* > K +(x+25) =125 x+25

Coya solucion viene dada por:

G4 (x+25) =125 5 P+ +50x+625=15625 —  2x* +50x—-15000=0
— £ +25¢-7500=0 —> (x+100)(x-75)=0 — {K =100
X =75
Desechamos la solucion negativa puesto que x es vna distancio.

Conocido que el ancho es de 75m, el largo serd 75 + 25 = 100 metros.

Asi que sus lados miden 75 y 100 metros y sv perimetro 2-(75+100)= 350 metros

Se necesitan 350 metros de val



45.- Enovna clase hay en total 40 alomnos. En on examen de Matematicas resvlta que el triple de
aprobados es mayor que el doble de suspensos. ;Cudl es el menor ndmero de aprobados posible?

Si lamamos x al ndmero de aprobados, 40 — ¥ serdn los alumnos suspensos, asf que con esto ya podemos
planear la inecvacion:

3x>2(40-x)
Cuya solucidn es:

3k>2(40-x) — 3x>80-2x —> 3x+2¢>80 - x>% - x>0

Pues si el ndmero de aprobados ha de ser mayor que 16, el menor ndmero de aprobados serd de 17.

El menor ndmero de aprobados de la clase es de 17 alumnos.

46.- Si al cuadrado de vn nomero le restamos sv triple, obtenemos més de 4. ;Qué podemos decir
de ese ndmero?
Si llamamos x al ndmero, sv cuadrado serd ¥* y s triple 3y, asi que como dice gue si al coadrado ¥* le

restamos el triple, 3y, obtenemos mas que 4, esta diferencia sera mayor que 4. Asi gue, con esto podemos plantear

la inecvacion:
K =3x>4
Cuoya solucion la conseguiremos resolviendo primero la ecoacion y viendo los intervalos que la verifican:
5 5 x="4
¥ =3x=4 > -3x-4=0 > (x-4)(x+)=0 - {1:4

Sirepresentamos en la recta real, con la ayoda del O, podemos verificar las regiones gue complen la desigualdad:

Sl P
-8 -7 6 5 4 -3 ot N o‘ 1 2 IRE. 4 5 6 7 8 9 10

0>4, no. Por tanto, el intervalo (-1,4) no verifica la desigualdad y los otros dos si.

Podemos decir gue el ndmero es menor que -1y mayor que 4.

47.- Enona tienda se vende té blanco a 18 € /kg y té verde a 14 € /kg. También vende una mezcla
de ambos productos a 16,4 €/kg. ;Cudl es la composicion porcentoal de la mezcla?

Se trata de un problema de mezclas, asi que nos ayodaremos de Precio (€) | Porcentaje (%) | Total

ona tabla en la que xserd el % del té blanco e y el % de té verde. TéBlanco | 18 X 18X
Té Verde 14 Y 14Y

Una vez completa la tabla, planteamos las dos ecuaciones del L_Mezcla | 7640 100 1.640

sistema; la primera con los porcentajes y la segunda recordando gue el total de la mezcla era igual a la suma de los
totales de cada una de las partes por separado:

{J{+y=100 Simplificando 1) {x+y=100

18 + 1t y = 1640 - 2)|a+79 =820 —  delaecvacion ) despejomos x: ¥ =100 — y

Agrupando

y sustitoyendo en la ecoacion 2): 4(100 - y)+7y =820 — a00-9y+7y=820 —
-  -Y+7y=820-900 —» -2y=-80 —> y=40%

Si de té verde hay on 40% entonces de té blanco habra un 60%.

La composicion porcentual serd on 40 % de té verde yon 60 %



7x+5y 3x+y) 3 7x+5y olx+y) 3

0 5 10 N pred pYed W N {7K+5y—éx—6y=—3

3+ y+2 y-2x Y-« UW+3y+e6 2y-4H4x 3y-3x W+3y+b—-2y+4x=3y—-3x
“ 6 4 z o A A
X — y=—3 X — y=—3 Por Reduccion

{161—2g=—6 - {81—y=—3 - 7«*=0 > x=0 —-> O0-y=-3 —> y=3

S.C.D.{Jzzo y=3}

log(Jc2 +y)—log(x—2y)=1 109(1(2 +yj=1 log “ry =log(10) Y =10
b) - - -2y -

1 7 =2y X x—2y
51(+ =25y+ 1 2 \Y+! K41 2 y+2 —
51=(5") 51 =52 K+1=2y+2
¥+ y=10(x-2 x* + y=10x-20 x* =10x+21y=0  PorSustitocion
y=10(x-2y9) Yy y Y i de2)
x=2y=1 K=2y=1 K=2y=1

despejomos y: y = KT_] ysustitoyendo en x> =10x+21y=0 — ¥ =10k + 21(%_]) =0 -

X =3 Y =1
- 2P -20x+21k-21=0 > 2¢*+x-21=0 > 2 >

q
“ 3 Ty
5.c.0.{(3,1) Y (‘77,?)}

Si llamamos xa la longitud de la base e y a la altura, podremos plantear dos ecvaciones, vna con el
drea y otra con los lados y la diagonal vsando el teorema de Pitagoraos:

Ecvacion drea: | x-y =48 Y= ﬂ
Por sustitucion 1%

— 4g Y’
Ecovacion lados: | 42 + 4> =10 K +(7) =100

Llegamos a una ecvacion bicoadradao:

2
"ZJ{E) 2100 o 2+2% 100 5 1004 42304 =0
X X

Que resolvemos mediante el cambio de variable z* = ¢
2-100z+2304=0 - 2z=36 y 2z, =04
Y deshaciendo el cambio llegamos a: x,=v/36=6 y x, =Jo4=8

Si x= 6, por sustitucion y=£=%=8 ysix=g, y=£=£=6
X

x 8
Por tanto, las dimensiones de la finca rectangolar es de 8 ¥ 6 hectometros.




X+ y+2=15

X+ y+2=15
Sixes la edad del menor, y la del mediano y z la del mayor: X—H:yTH - 2x—y=-
2-2=2(y-2) 2y=2=-2

Si llamamos x al ndmero de amigos que asisten a la cena e y al dinero gue paga cada vno, podemos
escribir ona primera ecoacion en la que si moltiplicamos el ndmero de amigos por lo que paga cada vno,
obtenemos el total de la factora:

%y =600

Y la otra ecvacion con lo de que si dos no pagan, pagarian (x-2), y si los gque pagan, pagan 80 € mas cada
ono, esos pagarian (y+80), por tanto si moltiplicamos otra vez los que pagan por lo que paga cada vno,
obtenemos el total de la cena:

(x—2)(y+80)=600
Con esto, tenemos el sistema no lineal:
XY= 600 Operamos XY= 600 Sostitvimos wy XY= 600
(x—2)(y+80)=600 ¢y+80x-2y-160=600 600 +804—2 §—160= 600

Operamos { X f/ = GOO Simplificamos { X f/ = GOO Despejamos y de la1* y = @ Sostitvimos en la 2*
—> - X —>
600 5 Simplificamos N Factorizamos
- 40x———=80 —> 40x"-600-80x=0 - ¥~ —=2x-15=0 -
X
K, == de y=600/x
- (x+3)(x-5)=0 - {/’;;3/ - x=5 - y:? - y=120
X, =

Desechamos la solucidn x=-3, porgue el ndmero de amigos no poede ser negativo y con esto:

A la cena asisten 5 amigos y cada vno paga 120 €

. 1 : : i
Sea a el ndmero, entonces, — es sv inverso y con esto ya podemos plantear la inecvacion:
a

1 Operando 5 2
a+—>2 >  a'-2a+1>0 - (a-1) >0
a

Cosa que es verdad siempre, on ndmero coalguiera elevado al cvadrado es siempre positivo.

Por tanto, queda demostrado que la suma. de un ndmero con sv inverso es mayor qu



53.- Una empresa fabrica dos tipos de latas de refrescos, ambas cilindricas m

y del mismo volomen:33 cl. Si la de primer tipo tiene vna altora de 12 cm, y la del
segondo, de 15 cm. ;Cudl tiene mayor coste de produccion?

Con la ayvda de la formola del volomen, podemos calcolar el radio de cada una de

las latas: \_/

Lata 1 Lata 2

ZERO AZUCAR

SIN AZUCAR
SIN CALORIAS

V=rnr‘h — =‘/L=‘/£=Oﬁ36 en V=rr*h  — n, =‘/L=,/ﬁ=o,g37 on
zh \Nz)2 wh \N7z15

Y ahora, con la formola del area, podemos calcolar el area de cada lata, y aguella gue tenga més drea, serd
mas costosa de fabricar:

Lata 1 Lata 2

A =2zr{r+h)=2-70,936(0,936+12) = 76,077 cm* | A, =27rr(r+h)=270,837(0,837+15)=83,287 cm’

A, = 76 cm? A, = 83 cm?

Queda claro que es mds barato producir latas de altora 12 que de altora 15 cm.

Por tanto, es mas caro producir las latas de 15 cm de altora.

54.- Calevlar tres ndmeros natorales consecutivos tales que sv prodocto sea igual a cinco veces sv
suma.

Seax el primer ndmero, x+1 serd el segondo y x+2 el tercero.

Como dice que el prodocto de los 3 ndmeros es lo mismo que 5 veces su suoma, vamos a calcolar el producto y la
suma de los ndomeros:

& Prodocto: (e +1)(x+2) =(J<Z +J()'(J(+2) =+ 21 + 1P+ 2 =2 + 35 + 2x
& Somo: x+(x+1)+(x+2)=3x+3

Con todo esto, ya podemos plantear la ecoacion: «* +3x* +2x=5(3x+3) —  «*+3x* -13x-15

soluciones vamos a calcolar descomponiéndola en el prodocto de binomios mediante la regla de Ru



1 3 =13 -5

3 3 18 15 —
1 6 5 |0

al -1 -5 - 437 -13-15=0 < (x=3)(x+1)(x+5)=0 - <J(2:—]
1 5 |0

-5 _5 \X3:—5
o

Como nos dicen que los ndmeros son natorales, desechamos las soluciones negativas y nos quedamos con ¥=3, por

tanto, oS nNOMeros naturales consecutivos son: 3, 4 y 5.

55.— Deben repartirse 400 € en partes iguales, entre varias personas. En el momento del reparto
se retiran coatro, lo que avmenta en 5 € la parte de los otros. ;Cudntas personas habia al principio?

Si Ulamamos x al ndmero de personas entre las gue vamos a repartir los 400 € e y al dinero que recibe
cada vno, el prodocto de ambos serd el dinero a repartir, y esa serd la ecoacion 1) del sistema:

1) x-y =400

Si en el momento del reparto se retiran 4, el ndmero de personas serd (v-4), y si cada vno recibe 5 eoros mas,
recibe (y+5), y si moltiplicamos ambos resovltados obtenemos otra vez la cantidad a repartir, los 400 €, por tanto,
la ecuacion 2) del sistema sera:

2) (x-4)(y+5)=400

. . , L x-y =400
Jontandolas las dos llegamos al sistema no lineal sigviente:
(x—4)(y+5)=400
%y =400

mocho mas facil de resolver.
S5¢-4y=20

el coal, si operamos vn poguito, se transforma en otro eqoivalen’ce:{

400
J(‘y = 4OO X=—- Por sustitucion L{.OO Operando R
S¢_t4y=20 - Yy - 5| — |-4y=20 - 2000-4y° =20y —
y= S5x-4y=20 Y

-  44*+20y-2000=0 —> y*+5y-500=0 —> (y-20)(y+25)=0 —> y=20

Desechamos la solucion negativa puesto gue el dinero a repartir tiene que ser positivo. Y con y ya podemos calcolar
X

(=100 _1400 =20
Yy 20

Asi gue los 400 € se reparten entre 20 personas y a cada uno corresponde 20 €.

56.- Calevlo, de manera exacta, el didgmetro de on cono de 251 cm3 de volumen sabiendo que sv altura
mide 150 milimetros. ( ponto)

Sabemos del tema de geometria que estamos viendo que el volumen de on cono es la
tercera parte del volomen de on cilindro, por tanto:

150 mm

h=

--------- vty

cono — 3 cilindro

cono

1
> V,,=—zr*h
3

Como nos piden el diametro, y sabemos gque el diametro es el doble del radio, vamo
el radio de la expresion del volomen y con &l, calcolaremos el didmetro.



Y v
Th Th

Sustituyendo los valores del volomen y de la altora, llegamos a:

BV _ B [Er_ g
Th 715 157

l/=%~7r'r2'h > r

Por tanto, el didmetro es: 4 =25 em

Comparando lo que no se ha borrado con la solucidn general de vna ecoacion de segondo grado:
At/ ...... o K_—bix/bl—Ll-a-c
4 2:q
b=9
a=2

Ademds, como sabemos gue vna de las soluciones es x=-5, con ella podemos calcvlar el discriminante:

e L, 9EVA

Siy=——Ym o5
4 4

Obtenido éste, podemos obtener el valor del término independiente c.

Obtenemos los valores de los coeficientes b y a de la ecuaci()n:{

5 5 -9+JA=-20 > +J/A=-20+9=-M

Si, A= (—11)2 =121 - b”—4ac =121 yde aqui, como conocemos a y b, podemos despejar c:

b* —4ac=121 —> 9*-42¢=121 —> 81-8c=121 — g1-121=8¢ — c:—%

Asi gue c=-5

Por tanto, a=2, b=9 y c=-5, y la ecvacidn es 2¥?*+9%x-5=0 y sv soluciones son -5 y Y.

D X3tk 5 (x=1) (B+x)(x+1)  2x(x+1)
K+l ok x(x+1) x(x+1) B x(x+1)
¥ —x P +U4x+3 27+ 2x

M_M:M - K-k -Ux-3=2+2x -

X =-3
K_—7J_r\/4q—4-2-3_—71\/25_—715 . !
22 4 i

- 28 +7x+3=0 >




X 2 wx N2+2 22 $* 2 2x*
— X2 S + = — + =
\/E X W2 W2 2 W B B
- P 42=2 5 =2 5 k=2 > quﬁ X :—ﬁ

2
Por la definicion
de logaritmo 243
¢) log,8** =5 - 2°=8"7 5 2°=(2%) > 2°=2"" o
- 5=06x-9 —> ox=1H - x=%4 - XZ%

2 2 2 2 Sustitvimos la x de lo.2*
X =Y =17 X =y =17 en la primera ecoacion ( 1)2 . - 2 i | 2 )
—> —> + - — N N e _
X _y =1 X = Yy +1 Y y y y ,

- 2y+1=17 > 2y=lo - yz% - y=8 - x=y+1 > x=9

SCD{x=9%y=8}

Si lamamos x al tiempo transcorrido, después de ¥ horas, el primer cirio que se consume en 6 horas, en vna

hora se habrd consuvvudoé y en x horas se habrd consumido = , de la misma forma, el segundo que tarda 4 horas

. oo PR 4
en consumirse, en una hora se consomird m yenxhoras lo hard en —

Se consume en En 1 hora se consume Eny horas

Primer Cirio ﬁ 6 horas

Queda sin consomir Altora

X 1-X %

[ o

1-% !
i

Como nos piden en qué momento la altura del primero serd el doble que la del segundo, con esto planteamos la
ecoacion:

Fl— |-

Segondo Cirio ﬁ 4 horas

£ x

=222 &5 X0 X 5 k=223 5 2x=6 k=3
6 4 6 = 2

Por tanto, al cabo de 3 horas, es cuando la altura del primero serd el doble de la del segundo.




Se trata de on problema de mezclas y nos ayodaremos de vna tabla para resolverlo:

Volomen (1) Densidad (Kg/m?) Total e
% 0,7 0,7x ,"Lv
30— 13 1,3:(30-%
30 04 27 t

Una vez completada con los datos del problema y con la incognita, calcolabamos la columna del total moltiplicando
los otras dos.

Planteamos la ecvacion haciendo gue la suma de los totales de los dos liguidos tiene que ser igual al total de la
mezcla:

=~ -20
0,6

0,7¢+1,3(30-x)=27 — 0,7¢+39-13x=27 —> -0,bx=-12 > «

Para conseguir vna mezcla de densidad 0,9 Kg/m? hemos de mezclar 20 L de liguido 1 con 10 L de liguido 2.

Si representamos los datos del problema | Su drea que es de 15 cm? vendrd dada por la mitad del prodocto

en on dibujo, tenemos: de sv base y sv altora, asf que con eso planteamos la ecoacion:
- x(x+7
g att 15=¥ - 30=x"+7x

- «+7%-30=0 > (x-3)(x+10)=0

X+7

(x-3)=0 > «x=3

Coyos soluciones son: (¥—3)(x+10)=0 — {(J(+10)=O N e—10

Como hemos llamado x a la altura del triangoulo y ésta no puede ser negativa, desechamos la solucién -10 y nos
guedamos con x=3.

Asi que, los catetos miden 3 y 10 cm.

Se trata de on problema de grifos, asi gue podemos ayvdarnos con vn dibvjo y con vna tabla. Si llamamos x
al tiempo que tarda en llenarse el deposito:

Mecanismo Tiempo (h) En1hora
Grifo A 10
Grifo B 20
Desagie 15

Todos juntos ¥




Con todo esto ya podemos plantear vna ecvacion fijandonos en lo que cada vno de ellos hace en vna hora, la suma
de todos por separado, tendra gue ser igual a lo gque hacen todos juntos también en vna hora:

1 1 1 bx 3x Y4y 60

= —> + — =
10 20 15 «x o0x ©0x 60x 60x

—  bx+3x-4x=60 —> 5Byxk=60 —> x=12

Por tanto, el depdsito estard lleno al cabo de 12 horaos.

64 .- Resvelve paso a paso cada vna de las siguientes ecoaciones e inecvaciones: (4 puntos)

a 27 +47-320=0 — 2°2°+4°4-320=0 —> 2°2°4+4*4-320=0 —

Cambio de
Variable: Z=2*

> 827 +4{27) -320=0 >  8z+4(2)'-320=0 - 4z'+82-320=0
¥x-8=0 — k=8

2 _ — — =
> 2+22-80=0 — (x-8)(x+10)=0 - {KHO:O - x,=8

b) 2)(—3>1 N 2)(—3_]>O N 2;(—3_J<+1>O N 2){—3—){—1>O N
x+1 X+1 x+1 x4+ X+1
x-4>0 —> x>4
-  x>4
P £x+1>0 — x>-
>0 - = (—o0,-1)U(4,+)
x+1 x-4<0 — x<4
- x<-]
x+1<0 — x<-
ﬁ_x—g_l 3_x_21(—2y_l
c) 2 3 6 N 6 6 6 3)(—2)(+2y:]
l+ _2x=5y 19 i+12y_4x—10y_1_q 3+12y—-4x+10y =19
4 Y [ 12 12 12 12 12
x+2y=1 x+2y=1 1 por2 2x+4y=2
4x+22¢9=16  |-2x+4My=8 2x+MNy=8

Si sumamos ambas ecvaciones, por el método de redoccion, obtenemos:  — 154 =10

]
J—E - J—E

. 4 4
Sustitoyendoen: x +2y=1  — x+2§:1 - X+==1 -5 x=1-=- >

K=—=
1 2
SCDAx=—2y==
{K 39 3}
_ 2
d) log(2x ~ y*)=log(2~ y) +1 log(2x - 4 )~log(2 - y) =1 [0922 U
X + - B + —> -y
3 1:27y3 311:(33)y3 31—1:33y+q
244" 1o 2x— 4> =20-10 2¢+10 - 4> =20
> 2y _){1—y3qy_){3—y1oy
x-1=3y+9 Kmi=2ye X=2y=

Por el método de sustitocion, despejamos x de la segunda ecoacion: x =3y +10, y lo sustituimos en |




2¢+10y-y*=20 — 2(3y+10)+10y-y*=20 —> 6Gy+20+10y—y* =20

Ecvacion de segundo grado incompleto, coya solucion viene dada por:

y=0 - 4=

le-y=0 — M

6y-y*=0 —> y(l6—y)=0 — {

Desechamos la y=16 porgue no verifica la ecvacion logaritmica.

Y conocida la y, podemos calcolar laxde x=3y+10 —  x=10

S.C.D{x=10;4=0}

Se trata de un problema de ecvaciones, pero particolarmente vno de grifos, asi gue si llamamos xal tiempo
(en horas) que tardaria en Ulenar la alberca vno de los grifos, entonces el otro tardaria ¥+2 horas.

Para plantear la ecvacion, nos fijamos en la proporcion de alberca que se llena en vna hora con cada ono de los
grifos o con los dos, sabiendo que 2 horas y 24 minotos son 2,4 horas:

Grifo 1: x Grifo1:—
X Lo que hagan los dos grifos
, Enhora lenardn: ) alavez enlhora 1 1
Grifo 2:x+2 - Grifo 2 — —+ -
X+ 2 Serd.igual a lo suma de lo que §% K+2 L|.
haga cada uro por separado
LOS dOS' 1 también en 1 hora
Los dos: 2,4 24
2,4(x+2 2,4y x(x+2)
/(p(sm)/ 2T /(;M RO et i
o= b~b* -4
—0x —5ac
- K +2x-48¢-48=0 > K -28¢-48=0 —> <b=-28 < (=
a
c=-4,8
7 28452 8
. —(—z,g)i\/(—z,g) —42(-4,8) _ 2847844192 2,8+./27,04 _28%52 e TS
2 2 2 2 28-52 -24
g, = =T =)
2 2

Desechamos la segunda por ser negativa (los tiempos no poeden ser negativos) y nos quedamos con la primera.

Por tanto, un grifo Uena la alberca en 4 horas y el otro en 4+2=6 horos.

Si llamamos x al ndmero, s coadrado serd x> y ya podemos plantear ona inecoacion con los datos del problema:

> +x>0

Cuya solucion encontraremos con la ayoda de la ecvacion de segundo:

Six=0 —> J(1=O

2 _ —
¥ +x=0 - x(x+1)=0 - {S/x+1=0 R

X, =-1



Estas dos soluciones dividen en 3 intervalos la rectareal: (—0,—1)  (-1,0)  (0,+x)

Solo nos gueda verificar en cudl de ellos se verifica la desigualdad x> + x >0

& Sicogemos un ndmero del primer intervalo, por ejemplo, el -2, tenemos que:
¥ +x>0 —> 4-2>0 —> 2>0

& Sicogemos un ndmero del segundo intervalo, por ejemplo, el -1/2, tenemos que:

“+x>0 - l—l>O - —l>O -  FALSO
4 2 2

Por tanto, a la pregunta del problema hemos de responder NO.

©7/.— Hace 6 aiios me gasté 450 € en vna PS4 Pro y en el nuevo God of War edicion coleccionisto.
Como quiero comprarme la PS5, los tengo que vender. Si en la venta pierdo el 30% en la consola y el

60% en el juego, y en total voy a perder el 3¢ % del valor de compra, ;coanto me costo cada articolo?
Sien la venta va a perder un 36%, vamos, primero, a. calcolar por coanto dinero las vendera:

Sabemos que, en un ejercicio de porcentajes, la cantidad final se calcola moltiplicando la cantidad inicial por elindice
de variacion porcentoal (Iv) total, es decir:

C,=C/l, — C,=4500,64=288 €
Asi que, el precio de venta serd de 288 evros.

Si lamamos x al precio de compra de la PS4, e y al precio de compra del juego, con esto ya podemos plantear la
primera ecuacion del sistema:

Compra: x+ y=450

Sien la consola pierde un 30%, la vendera por 0,7y, y si en el juego pierde vn 60%, lo venderd por O,4y, asi gue con
esto podemos plantear la segunda ecoacion del sistemao:

Venta: 0,7x«+0,4 y=288
Asi gue tenemos vn sistema de ecoaciones lineales, coya solucion, viene dada por:
X+ y =450 La1* por (-0,7) -0,7¢+-0,7y=-315
{O,7J{+O,4y:288 - {O,7J{+O,’+y:288

Por el método de redoccion y somando ambas ecoaciones llegamos a:

—07% -0,7y=-315
-27
07C +0,4y=282 - -03y=-27 - y= =5 y=90 €

)

-0,3y=-27
Por tanto, el precio de compra del juego fue de 90 € y el de la PS4 de 450 - 90 = 360 €

©8.- Miabvelo tiene vn olivar rectangular de 1600 metros cvadrados de superficie con mas de 300
olivos. Oltimamente, estd teniendo problemas con gente que le roba la aceitona y quiere poner vna cerca
de 2 metros y medio de altora. Como el olivar tiene vn rio colindante en uno de sus lados mas cortos, solo
es necesario cercar los otros tres lados. Si ha comprado 450 m? de cerca, ;cvdles son las dimensiones
del terreno?




Como mi abuelo ha comprado 450 m? de cerca y la altora de ésta es
Y de 2,5 metros, tenemos 450 m? : 2.5 m = 180 m lineales de cerca.

Si llamamos x a la parte mds corta e y a la mas larga, podemos
plantear un sistema de ecvaciones NO lineales con el drea y el "perimetro:

Area: x4y =1600 Lados: x +2 ¢y =180

x4y =1600
x+2y=180

Si despejamos x de la segonda ecoacion:
X+2y=180 — x=180-2y
Y la sustitvimos en la primera, llegamos a vna ecvacion de segundo grado en y:
«y=1600 — (180-2y)y=1600 —> 180y-2y*=1600 — y*-90y+800=0
Cuya solucidn es:
47 -90y+800=0 - (y-10)(y-80)=0 > {Z,i::;;% : i”f:g)
Desechamos la solucion 10, porque hemos llamado y al lado mas largo, y con esto:
¥x=180-2y — x=180-2-80=180-160=20

Por tanto, las dimensiones del terrero son 80 metros de lago por 20 m de ancho.
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